

# ПОСЛЕДНИЙ ХАН ЗЕМЛИ СИБИРСКОЙ

Одной из слабоизученных страниц истории Сибирского ханства — рыхлого государственного образования, возникшего в ходе распада Джучидской державы и существовавшего в различных формах на протяжении XV и XVI вв., является история крушения этого государства в ходе русского завоевания Западной Сибири. Конечно, необходимо отметить, что походу Ермака и покорению Сибири посвящены многие сотни книг и статей, но, с другой стороны, над авторами этих произведений довлела традиция, которая привела к тому, что исследовалось именно русское завоевание региона, а не его историческое развитие в указанный период. История Западной Сибири (Сибирского юрта) на протяжении XIII - XVII вв. прошла несколько этапов, связанных с особенностями данного региона. В 1220-х гг. Западная Сибирь была покорена Джучи ханом и вошла в состав Джучидского государства. Ее земли были поделены между различными ветвями Джучидов: большая

**Александр НЕСТЕРОВ,**  
Уральский федеральный университет,  
Екатеринбург, Россия



*Александр НЕСТЕРОВ, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежного регионоведения, профессор кафедры востоковедения, директор «Центра иберийских исследований», Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, директор Центра Азербайджановедения, член Академического общества Михала Балудянского (Словакия), Российской ассоциации европейских исследований, Российской ассоциации международных исследований, Российской ассоциации содействия ООН, Общества Данте Алигьери (Италия), Учебно-методического объединения по преподаванию международных отношений и регионоведения при Московском государственном институте международных отношений (университете) МИД РФ, Учебно-методического совета УМО классических университетов при Институте стран Азии и Африки Московского государственного университета, диссертационных советов по историческим наукам в Уральском федеральном и Тюменском государственном университетах, по политическим наукам Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ, международных редакционных советов ряда научных журналов в Азербайджане, Украине, Словакии, Колумбии*

часть принадлежала потомкам Шыбана (Шейбанидам), ряд территорий находился под контролем потомков Туга Тимур хана. В период окончательного распада Джучидской державы в конце XIV - начале XV вв. земли Западной Сибири в основном находились под властью нескольких шейбанидских полунезависимых правителей. В 1428-1432 гг. один из них — Абу-л-Хайр Убайдаллах хан I — сумел объединить все эти территории под своей вла-

стью и создал самостоятельное государство с центром в Чимги-Туре (вошедшее в историю как Узбекское ханство или государство кочевых узбеков). В 1446-1448 гг. центр этого государственного образования переместился на юг, в район Сыгнака на Сыр-Дарье, а на землях Западной Сибири сложилось первое самостоятельное государственное образование - держава Сибирских Шейбанидов с центром в Чимги-Туре (иногда в историографии это государство

называют Тюменским ханством). Ханство Сибирских Шейбанидов достигло расцвета при Саййид Ибрахим хане (вторая половина XV в.); во время наивысшего могущества в 1480-х гг. Саййид Ибрахим хан претендовал на верховенство среди всех позднеджучидских государств: он разгромил Большую Орду, Узбекское ханство, его влияние распространялось на Казанское ханство.

Гибель Саййид Ибрахим хана (ок.1494) привела к быстрому

упадку его государства. Окончательно держава Сибирских Шейбанидов прекратила существование в конце первого десятилетия XVI в.; наследник государства — внук Саййид Ибрахима Муртаза султан — бежал в Центральную Азию во владения своих узбекских родственников. Источники позволяют предполагать, что во владении Муртаза султана остались земли по нижнему течению реки Урал, где владения представителей Шейбанидской династии существовали с XIII века.

На смену Шейбанидам на землях Западной Сибири пришло рыхлое и неустойчивое государственное образование - Тайбугидское княжество, представлявшее собой своеобразную конфедерацию тюркских и угорских княжеств и племенных владений, просуществовавшее до середины XVI в. Последний правитель этого государства - Йадигар бек (Едигер) - признал свою зависимость от Российского государства Ивана IV; целью таких действий Едигера было получение помощи от России против Шейбанидов, которые в середине XVI в. попытались восстановить свою власть в Западной Сибири.

Россия помощи не оказала (Иван IV ограничился многочисленными требованиями о присылке дани), и в 1555-1563 гг. Тайбугидское княжество было уничтожено.

Новый этап истории Западной Сибири был временем существования Сибирского ханства Шейбанидов — государственного образования в составе Шейбанидской державы хана Абдаллаха II.

Внутренняя структура Шейбанидской державы допускала существование в ее рамках государственных образований разной степени самостоятельности, вплоть до полунезависимых ханств. Наиболее значительными среди них

были Балхское и Сибирское ханства.

Власть в Сибирском ханстве принадлежала потомкам Сибирских Шейбанидов — детям Муртаза султана Кучум хану и Ахмад Гирей хану. Верховный правитель Шейбанидской державы контролировал назначение ханов в Сибирь (пример, в 1564 г. по его распоряжению Кучум хан был смещен Ахмад Гирей ханом), однако, Сибирские Шейбаниды и не стремились к самостоятельности. Сибирское ханство второй половины XVI в. сохраняло особенности прежнего Тайбугидского княжества и включало множество полусамостоятельных владений тюркских и угорских князей и племен. Искер, столица Тайбугидов, остался центром нового ханства (старая столица Шейбанидов Чимги Тура была к этому времени заброшена).

Особую роль в тюркских государствах Западной Сибири, прежде всего Сибирского ханства, играли представители казахской аристократии. Значительную часть казахов Сибирского ханства составляли джалаиры (жалаиры), создавшие свой улус на Среднем Тоболе. Джалаирское казахское владение появилось в Западной Сибири уже после крушения государства Сибирских Шейбанидов в начале XVI века, скорее всего, в период существования аморфного государственного образования Тайбугидов. Во второй половине XVI века власть в улусе принадлежала уже упомянутому Кадыр Али беку, ставшему карачи Сибирского ханства в период правления Кучум хана. Должность Кадыр Али бека подчеркивала значение джалаириров для Сибирского государства и влияние этого владения на политику государей Западной Сибири. Джалаиры в Сибирском ханстве способствовали сохранению стабильных отношений

с правителями казахских ханств, что имело особое значение в связи с удаленностью северного Шейбанидского владения от основных территорий Шейбанидского государства в Центральной Азии.

Тем не менее, Казахское ханство в середине XVI века было настроено враждебно к Шейбанидам. Хакк Назар хан казахский фактически попытался отрезать Сибирское ханство от Средней Азии. Успех этого предприятия привел бы к падению шейбанидской власти в Западной Сибири, поскольку, как уже указывалось, сохранение этой власти было возможно только при условии постоянной поддержки с юга. Гибель Хакк Назар хана в 1580 г. в войне с Абдаллахом II привела к установлению мира: сменивший Хакк Назар хана Шигай хан б. Джадик султан был давним союзником Абдаллаха II; одной из жен Кучум хана была дочь Шигай хана. Казахи-джалаиры во главе с Кадыр Али беком карачи были одним из сильнейших племен Сибирского ханства, — тем большую важность для Кучум хана имел союз с Шигай ханом, покровительствовавшим джалаирам. Шигай хан, признал себя вассалом Абдаллаха II и в 1581 г. Абдаллах II выделил Шигай хану в удел г. Ходжент. Казахское ханство, как и Сибирское, стало составной частью имперского Шейбанидского государства Центральной Азии.

Период 1580-1582 гг. — время наибольшего территориального расширения Шейбанидской державы, охватывавшей в эти годы территории Средней Азии, Казахстана, Западной Сибири, Восточного Ирана и Северного Афганистана. Однако это могущество оказалось непрочным. Началом краха стали казальсь бы незначительные события 1581-1582 г.: начало движения малочисленного

казахского отряда Ермака на западной границе Сибирского юрта и переход власти в Казахском ханстве к Таваккул хану б. Шигай хану (в 1581-1582 гг. был правителем Афаринкентского вилайета Шейбанидского государства). Таваккул хан вскоре выступил против Абдаллаха II: заподозрив последнего в недоброжелательности по отношению к себе и восприняв как угрозу предположение Кучум ханом убежища в Искере Ураз Мухаммад султану б. Ундан султану б. Шигай хану, обладавшему по династическому старшинству правами на высшую власть в Казахском ханстве.

Внешнеполитическая обстановка в 1582 г. складывалась для Кучум хана исключительно неблагоприятно. Казахское ханство Таваккул хана стало противником Шейбанидов. Абдаллах II увяз в продолжительной войне против Баба султана, затем вступил в длительные войны в Хорасане и Восточном Туркестане. Фактически Кучум хан мог рассчитывать исключительно на силы Сибирского ханства: ополчения отдельных сибирско-татарских владений, угорских племенных объединений и немногочисленную гвардию среднеазиатского происхождения. Положение еще больше обострилось после бегства из Сыгнака, где он проживал в почетном плену Саййид Ахмад бека Тайбугида — законного наследника династии Тайбугидов, которая для местной аристократии была олицетворением независимого Сибирского государства. Вскоре Саййид Ахмад бек с небольшим отрядом вторгся на территорию владений Кучум хана и начал военные действия против Шейбанидов.

Вторжение русского отряда, поражение войска Кучум хана и пленение в 1583 г. основного полководца Сибирского ханства Мухаммада Кули султана (племян-

ника Кучум хана) привело к тому, что казахская аристократия Сибири вышла из подчинения Шейбанидам. От подчинения хану отказался Кадыр Али бек джалаир, заключивший союз с тайбугидом Саййид Ахмад беком (в период правления Кучум хана жил в Ургенче, а в период войны с Ермаком покинул Центральную Азию и перебрался в Западную Сибирь, рассчитывая отвоевать наследие предков) и Ураз Мухаммад султаном б. Ундан султаном б. Шигай ханом — казахским султаном, нашедшим убежище при дворе Кучум хана. Этот союз оформился окончательно к 1584 г., когда его члены начали активную борьбу против казаков Ермака.

Появление Ураз Мухаммад султана в Западной Сибири в различных источниках объясняется по-разному. Кадыр Али бек джалаир в своем сочинении «Сборник летописей» (посвященном «Борис Федоровичу хану», то есть царю Борису Годунову), стремясь устранить саму идею возможного сотрудничества Ураз Мухаммада с врагом Российского государства Кучум ханом, утверждает, что Ураз Мухаммад султан был захвачен Кучум ханом и пребывал в Сибири «в тяжелой неволе» вплоть до времени «Сейдяк бия», то есть Саййид Ахмад бека: «Ураз Мухаммад хан 8 лет от роду разлучился с дедом своим Шигай ханом, с которым он и расстался навсегда. 13 лет от роду лишился он и отца своего Ондан султана, убитого об эту пору. Несколько времени жил он в тяжком плену у Сейдяк бия. 16 же лет от роду поступил на службу государю всего христианского мира Борису Федоровичу. С тех пор и по сие время находился он постоянно на службе у государя и царя Бориса. Государь был к нему весьма благосклонен». При этом очевидно, что Кадыр Али бек намеренно

искажает историю, поскольку Ураз Мухаммад попал в русский плен и прибыл в Москву в 1588 г. за десять лет до воцарения Бориса Годунова.

Гибель Ермака (1585) и изгнание из Искера Али хана б. Кучум хана (1586) привело к восстановлению Тайбугидского Сибирского княжества. Правителем Западной Сибири был провозглашен Саййид Ахмад бек, но фактически власть в Западной Сибири перешла к триумvirату, куда, наряду с Саййид Ахмад беком входили Кадыр Али бек джалаир и Ураз Мухаммад султан. Можно предполагать, что Саййид Ахмад бек, который не принадлежал к роду Чингисидов и тем самым не мог получить ханский титул, провозгласил формально ханом Сибири Ураз Мухаммад султана. Сибирские летописи свидетельствуют, что в восстановленном государстве Тайбугидов Ураз Мухаммад султан отнюдь не жил в тяжелой неволе, а, например, вместе с Саййид Ахмад беком участвовал в соколиной охоте («По неколицех же днех изыде князь Сейдак из града Сибири, с ним же вышел царевич Казачей орды Салтан да царя Кучюма думной Карача, с ними же вышли из горада воинских людей пятьсот человек. И доидоша до место, иже имянуется Княжей Луг, и начата пускати ястрепов за птицами»).

Никогда до 1586 г. казахская аристократия не играла такой роли в Сибирском юрте. Фактическая власть в Западной Сибири в 1586-1588 гг. принадлежала именно казахской аристократии, перебравшейся в данный регион. Однако устойчивой эта власть не была: между членами правящего триумvirата существовали противоречия, кроме того, русское правительство не желало терпеть сохранение самостоятельности Сибирского государства, которое

Россия уже считала присоединенным к собственным владениям. Русское правительство не было склонно ожидать окончательной реставрации Искерского бекства или нового возвращения Шейбанидов в Искер: его программа предусматривала окончательное присоединение территории Сибирского юрта к русскому государству. Реализации этих планов способствовали возникшие в 1585-1587 гг. остроги в центральной части юрта на стратегически выгодных местах, прежде всего Тобольск. Уже в начале 1588 г. тобольский воевода Д. Чулков сумел хитростью пленить Саййид Ахмад бека, Кадыр Али бека и Ураз Мухаммад султана — всю верхушку реставрированного Тайбугидского государства. Захваченные в плен сибирские аристократы были высланы в Москву, а Искерское бекство (формально — Сибирское ханство) было ликвидировано.

Судьба казахско-сибирских аристократов в Москве была достаточно спокойной. Ураз Мухаммад султан вскоре стал ханом Касимовского ханства (он погиб в период Смуты в 1610 г.), а Кадыр Али бек стал карачи Касимовского ханства и в начале XVII века написал «Сборник летописей», Труд Кадыр Али бека, несмотря на массу искажений и замалчиваний, связанных с особенностями политической обстановки, до настоящего времени является одним из основных источников по истории Сибирского юрта и содержит уникальные сведения о существовании восстановленного Тайбугидского государства.

Подводя итоги, можно отметить, что положение Сибирского ханства на протяжении всего его существования оставалось относительно неустойчивым. Враждебность к Шейбанидам местного населения, в том числе тюркского, которое не забыло времени не-

зависимого Тайбугидского государства, напряженность на западной границе с Российским государством, отдаленность государственного центра Шейбанидов от северных владений создавали многочисленные проблемы для Кучум хана. В связи с этим перемещаясь в Западную Сибирь казахская аристократия стала основной опорой для поддержания власти Шейбанидов Сибири.

Особенно осложнилось положение после похода Ермака и последовавшей за ним русско-сибирской войны, совпавшей со сменой династии в Центральной Азии. Государство распалось, сибирско-татарская и сибирско-казахская аристократия отказались от подчинения Шейбанидам и довольно быстро перешла на сторону России. Хотя наследники Кучум хана вели борьбу за независимость Сибирского ханства вплоть до середины XVII в., фактически Сибирское ханство Шейбанидов прекратило существование в конце XVI в. - вместе с Шейбанидской державой Центральной Азии.

Роль Ураз Мухаммад султана на завершающем этапе существования Сибирского ханства до настоящего времени не была предметом специального рассмотрения. Обращение к источникам позволяет сделать вывод, что Ураз Мухаммад султан играл роль формального хана, существование которого позволяло государству сохранить суверенный статус ханства, возглавляемого представителем Джучидской династии. Юный возраст нового хана Сибири не был для этого препятствием — наоборот, он позволил Саййид Ахмад беку сохранять полноту власти, на которую хан не претендовал. Однако необходимо признать, что в 1586 — 1588 гг. Сибирский юрт формально возглавлял казахский султан Ураз Мухаммад, ставший одним из последних ханов Сибири.